

中国国资报道

CHINA STATE OWNED ASSETS REPORT

建言国资监管 助力国企发展

全国政协副主席、原国务委员 王勇

祝贺《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 小处特色

王勇题
2025年5月

指导单位:国务院国资委新闻中心

主办单位:《中国企业报》国资报道中心

国务院国资委党委 认真传达学习中央经济工作会议精神

坚决贯彻党中央决策部署 以国资央企高质量发展为实现“十五五”良好开局提供有力支撑

12月12日,国务院国资委党委召开专题会议,认真传达学习习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议精神,紧密结合国资央企实际研究贯彻落实举措,强调要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,深入贯彻党的二十届四中全会精神,自觉把思想和行动统一到党中央对当前经济工作的重大判断和决策部署上来,牢记职责使命,站位大局全局,坚定信心决心,更好统筹发展和安全,坚持稳中求进、提质增效,优化布局、转型升级,坚定不移做强做优做大国有企业和国有资本,不断增强企业核心功能、提升核心竞争力,为实现“十五五”开好局、起好步提供有力支撑。国务院国资委党委书记、主任张玉卓主持会议并讲

话。国务院国资委党委委员出席会议,结合分管工作谈了学习体会、提出具体建议。

会议认为,这次中央经济工作会议是在“十四五”收官、“十五五”开局的关键时期召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话系统总结了今年和“十四五”时期的经济工作以及规律性认识,深入分析了当前经济形势,明确提出了明年工作的总体要求、政策取向和重点任务,具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性。要全面学习、深刻领会,深刻认识今年以来经济工作取得的显著成效,深入领会党中央对国际国内形势的重大判断,准确把握党中央对明年经济工作的系统部署,以强烈的政治担当,鼓足干劲、应对挑战,切实把党中央决策部署

落到实处。

会议强调,中央企业要确保今年工作收好官、明年起好步,坚持问题导向、目标导向,强基础、补短板、防风险,做到稳中求进、提质增效。要立足于“稳”,以中央企业的高质量发展支撑经济平稳健康运行,加强行业结构性、趋势性分析,按市场需求扩大优质商品和服务供给,靠前推动一批重大项目落实落地,以增量投入支撑扩大内需,确保能源电力、通信交通等基础产品保供稳价,确保生产经营稳、有效投资稳、基础供应稳,助力国家大局稳。要着眼于“进”,以新质生产力的有效培育壮大新动能新优势,强化科技创新,全链条推进从技术攻关到成果转化各环节,夯实“进”的基础;推动产业升级,持续发力战略性新兴产业,超前谋划未来产业,深入推进传统产业改造升级,做强“进”的载体;聚焦主责主业,把准“进”的方向,推动企业发挥比较优势,遵循产业规律,走专业化、差异化、高端化发展路线,自觉抵制“内卷式”竞争,更多实现以价值创造为引领的内涵式发展。要聚力于“质”,以高水平的协同合作开辟新的发展空间,进一步找准切入点,提高区域对接合作质量;深入实施产业链融通发展共链行动,提高经营主体合作质量;提高国际化经营合作质量,更好服务“一带一路”建设。要落脚于“效”,以深化国资国企改革的新成效激发高质量发展内生动力活力,围绕制定和实施进一步深化国资国企改革方案,完善主责主业管理,提升战略功能履行实效;完善中国特色现代

企业制度,提升治理体系建设实效;强化对关键核心人才的正向激励,提升人才工作实效;健全“一企一策”考核,推进穿透式监管,提升国资监管实效。

会议强调,要进一步巩固全国国有企业党的建设工作会议精神学习和落实成果,进一步推动国资央企以政治建设为统领加强党的建设,建强干部队伍,夯实党建基础,坚定不移正风肃纪反腐,加快构建同中央企业新征程新使命更相适应的党建工作新格局,为国资央企高质量发展提供坚强保证。

会议决定,国务院国资委近期召开中央企业负责人会议,进一步深入学习中央经济工作会议精神,总结国资央企2025年工作,研究部署2026年重点工作。

中央企业和地方国资国企 社会责任蓝皮书发布会在京举办

12月5日,中央企业和地方国资国企社会责任蓝皮书发布会在京举办。国务院国资委党委委员、副主任庞晓刚出席会议并致辞。

会议以“勇担新使命 践行

新担当”为主题,集中发布并解读《中央企业社会责任蓝皮书(2025)》《中央企业上市公司环境、社会和企业治理(ESG)蓝皮书(2025)》《国资国企社会责任蓝皮书(2025)》,全面展示国资国企履

责实践和积极成效。同时还发布了全国留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”暨“中央企业同心护未来”社会责任行动。近年来,中央企业和地方国资国企深入学习贯彻习近平总书记关于社会责任

工作的重要指示精神,以高标准履行社会责任助力加快实现高质量发展,在社会责任各领域作出突出贡献,得到社会各界广泛认可。

中国石化、中国一汽、招商局

集团、中广核、天津市国资委、山西省国资委、湖北联投集团、河钢集团主要负责同志作了交流发言。各中央企业、各地方国资委以及有关国有企业负责同志等参加会议。

国务院国资委、市场监管总局 联合举办反垄断合规讲堂

12月10日,国务院国资委、市场监管总局在京联合举办反垄断合规讲堂。国务院国资委党委委员、副主任李镇,市场监管总局反垄断总监王铁汉出席并致辞。

李镇在致辞中指出,举办反垄断合规讲堂,是深入贯彻落实习近平总书记关于纵深推进全国统一大市场建设重要指示批示精神的关键举措。切实做好

反垄断合规工作对于保障中央企业依法治企、促进高质量发展意义重大。中央企业要进一步提高政治站位,持续健全管理制度,着力完善管理体系,不断强化宣贯培训,切实加强反垄断合规管理工作,为企业改革发展提供更加有力的法治保障。

国务院反垄断反不正当竞争委员会专家咨询组副组长、中国政法大学教授时建中以“加强

反垄断合规,服务高质量发展”为主题,结合实际案例,对国有企业建立健全反垄断合规机制进行了深入讲解。

国务院国资委、市场监管总局有关司局,在京中央企业约100人现场参加,各中央企业及所属企业4万余人线上参加培训。

(本版稿件来源:国务院国资委网站)

